

# 上海启动入境旅游形象推广行动

预计今年吸引入境游客超300万人次,明年各类活动精彩纷呈

**据解放日报** 今年前三季度,上海接待入境游客229.9万人次,入境游恢复水平位于全国城市前列,上海作为中国入境旅游第一站效应日益凸显,预计年内将吸引入境游客超300万人次。11日,上海市文旅局介绍了今年以来上海入境游的情况,并宣布上海全面启动入境旅游形象推广行动。

上海入境旅游形象推广活动以“Visit Shanghai”为主题。活动中,市文旅局发布了全新的2024“乐游上海Meet in Shanghai”文旅宣传片,同时,来自德国、法国、意大利、西班牙和马来西亚等国家的七位海外友人被授予上海国际旅游形象公益推广人证书。据悉,2024年上海各类活动精彩

纷呈,将为市民游客奉上一道道不同凡响的文旅大餐,其中《星耀中国:三星堆——金沙古蜀文明展》《林风眠和吴冠中大展》和《金字塔之巅:古埃及文明大展》等一众重磅级展览将带来一场场视觉盛宴;国际电影节、上海旅游节、国际艺术节和国际艺术品交易周等重大活动将继续呈现魔都嘉年华的独特魅力;而世界一级方程式锦标赛中国大奖赛和上海劳力士大师赛等赛事也将进一步增加上海对于海内外游客的吸引力。

此外,上海计划推出多层次、差异化的旅游线路产品,打造一批都市型开放式景区,并以提升入境服务体验感为目标,坚持需求导向、问题导向、效果导向,对接国际旅游通行规则,加强各方协同、资源集成,用好用足各项政策,优化提升入境旅游服务措施。

启动仪式上,上海市文旅局还与上海报业集团和上海广播电视台下属的两大国际传播中心,以及中国旅游研究院签署了合作协议,共同推动上海建设中国入境旅游第一站的战略合作。 ■王力

## 哪些研究生不能住校了? 多所高校对全日制非全日制有不同安排

**据解放日报** 2024年全国硕士研究生招生考试本月下旬举行。一些考生细查《招生简章》发现,自己报考的高校明确不为所有研究生提供住宿。这到底是怎么回事?哪些研究生可在校住宿,哪些研究生不再做安排?记者求证了多所沪上高校,发现它们对全日制、非全日制研究生有不同安排,对学术硕士、专业硕士也有区別。

### 研究生在读人数多于本科生

经历考研热,研究生在校规模持续攀升,已让高校宿舍连年满员,尤其是在一些综合性研究型大学,研究生在读人数已超过本科生在读人数。再加上以往本科生宿舍是4人甚至更多人同处一间,而研究生宿舍往往两人一间,博士研究生甚至可住单人间,这让高校研究生住宿更加紧张。

包括复旦大学在内的部分高校在2024年硕士研究生招生章程中明确,不再为一部分研究生提供住宿。记者获悉,复旦大学从2019级开始,除少数民族高层次骨干人才培养计划、对口支援西部地区高校计划、面向西藏地区“公共管理人才培养计划”、退役大学生士兵计划、研究生支教团、人才工程预备队(一期)等类别外,不安排专业学位硕士生在校内住

宿,学生需自行安排住宿。同时,学校协同相关院系努力拓展校外住宿资源,协助全日制学生以社会化方式解决住宿需求。

### 延期毕业让住宿资源更紧张

就目前掌握的情况看,高校是否安排住宿,多以“全日制”“非全日制”研究生为区别进行分类管理。比如,上海交通大学每年研究生招生人数都在增加,2023年全日制研究生已超过8000人,2024年预计近9000人。校方回应称,目前校内可用宿舍床位接近饱和,正在想方设法满足每年新增的学生住宿需求。明年仍将竭尽全力保障全日制中国籍本硕博新生的校内住宿床位,后续将根据实际资源情况调整相关政策。

上海财经大学相关人士表示,目前学校为全日制本科生、硕士生、博士生均提供住宿,只是配置标准不一样。对非全日制学生不提供校内住宿。沪上另一所高校表示,包括今年9月已入学新生,学校为全日制研究生提供宿舍,其中全日制硕士生的宿舍由学院辅导员分配,全日制博士生可自选宿舍;对非全日制研究生,暂时没有提供校内宿舍。

值得一提的是,我国研究生学制通常为3年,比本科要短,但读研“延

期毕业”现象日增,这也造成校内有限的住宿资源更趋紧张。华东师范大学就在《招生简章》中明确,全日制硕士研究生在基本学习年限(学制)内,原则上由学校提供住宿,具体视招生规模与学校住宿资源匹配情况确定;超过基本学习年限(学制)者,学校不再提供住宿。

### 后勤服务社会化是大势所趋

“从现代大学建设角度看,大学不提供住宿服务,推进后勤服务社会化是大势所趋。”21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,大学后勤服务社会化改革主要举措就包括由校外企业、机构为学生提供学生公寓服务;而由学校提供集体宿舍的服务方式,已越来越不适应高等教育改革与发展的要求。

事实上,在发达国家,也只有少数大学会为本科生和研究生提供部分申请校内住宿的服务,很多大学的高年级本科生与研究生都在校外租房,这可以让大学更好地聚焦教育与研究。熊丙奇说,对于大学不提供住宿服务这一话题,应重点关注如何实行社会化住宿,这样才能既有利于学校办学,又给学生自主选择权,并对学生尽到基本保障责任。

■徐瑞哲 李蕾 黄海华



### 网购“三九贴”要谨慎

连日来多地持续降温,不少市民为了“冬病冬治”,选择贴敷“三九贴”。许多网购平台“三九贴”热销,月销破万。对此,沈阳市第二中医医院主任中医师陈霞提示,网购“三九贴”要谨慎,即便自己能找对穴位,也很难辨别网购“三九贴”中药膏的成分,建议市民去正规医院贴敷。 ■新华社 朱慧卿

## 沪春考1月6日至8日举行 参与春招高校26所,新增上海外国语大学

**剧文汇报** 日前,上海市教育考试院公布《2024年上海市普通高校春季考试招生实施办法》,2024年春考统一文化考试将于2024年1月6日至8日举行。2024年参与春考招生的普通高校为26所,相比去年新增一所上海外国语大学,招生层次均为本科。

2024年春季考试由统一文化考试和院校自主测试两部分组成。统一文化考试科目为语文、数学、外语三门科目,成绩总分为450分。

具体考试日期为:2024年1月6日考试科目为语文、数学;1月7日考试科目为外语笔试(含听力),1月8日考试科目为外语听说测试。

根据相关规定,已在2024年上海市普通高校考试招生网上报名期间勾选参加“春季考试”并完成资格审核、信息确认和网上付费的考生,

方可参加2024年上海市普通高校春季考试招生。

2024年1月23日,市教育考试院将公布考生语文、数学、外语考试成绩,同时公布2024年春季考试招生志愿填报最低控制分数线。1月24日起,春考和外语一考成绩通知单通过邮政EMS特快专递直接投递给考生。考生如对统一文化考试成绩有疑问,可于1月24日9:00-16:00期间,登录“上海招考热线”网站申请“成绩复核”,1月25日12:00起可再次登录该网站查看复核结果。

2024年春考统一文化考试成绩总分达到本市公布的志愿填报最低控制线的考生可于2024年2月19日9:00-22:00、2月20日9:00-16:00期间,登录“上海招考热线”网站填报志愿。 ■张鹏

## 上海通过体育发展条例,保障体育设施供给 在校每天锻炼不少于1小时

**据解放日报** 市十六届人大常委会第八次会议近日表决通过了《上海市体育发展条例》,条例自2024年1月1日起实施。

条例规定,公共体育设施向社会开放,无需增加投入或者提供专门服务的,应当免费开放;需要增加投入或者提供专门服务的,可以根据运营成本适当收费。立法明确,公办学校在保障学校教育教学需要和校园安全的前提下,按照规定向社会开放体育设施;鼓励民办学校向社会开放体育设施。

为进一步提升学生的校内外体育锻炼质量,条例规定,“保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼”“倡导学生每天参加校内外体育锻炼一小时,家庭、学校应当创造

条件予以支持和保障”,同时鼓励公共体育设施为学生体育锻炼提供时段、场地等便利。条例还明确,教育部门应当将体育科目纳入初中、高中学业水平考试范围,健全符合学科特点的考核机制。

条例还明确,体育健身行业经营者以预收费方式开展经营活动的,应当按照规定合理设定预收金额和可兑付的服务期限、次数,相关行业协会应当加强行业自律,推动经营模式转型升级,促进行业可持续发展。同时,在条例中增设了相应的法律责任。体育健身行业经营者未按照规定设定预收金额和可兑付的服务期限、次数的,由体育部门责令限期改正;逾期不改正的,责令停止预付费经营活动。 ■王海燕

## 全面部署持续改善空气质量

**据新华社** 国务院日前印发《空气质量持续改善行动计划》(以下简称《行动计划》),对空气质量持续改善工作进行全面部署。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,落实全国生态环境保护大会部署,坚持稳中求进工作总基调,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以改善空气质量为核心,以减少重污染天气和解决人

民群众身边的突出大气环境问题为重点,以降低细颗粒物(PM2.5)浓度为主线,大力推动氮氧化物和挥发性有机物(VOCs)减排;开展区域协同治理,突出精准、科学、依法治污,完善大气环境管理体系,提升污染防治能力;远近结合研究谋划大气污染防治路径,扎实推进产业、能源、交通绿色低碳转型,强化面源污染治理,加强源头防控,加快形成绿色低碳生产生活方式,实现环境效益、经济效益和社会效

益多赢。《行动计划》明确,到2025年,全国地级以上城市PM2.5浓度比2020年下降10%,重度及以上污染天数比率控制在1%以内;氮氧化物和VOCs排放总量比2020年分别下降10%以上。京津冀及周边地区、汾渭平原PM2.5浓度分别下降20%、15%,长三角地区PM2.5浓度总体达标,北京市控制在32微克/立方米以内。

■宗禾

## 我国中小学生肥胖防控示范行动—— “营养校园”二期正式启动

**据新华社** 计划在全国多地的多所中小学校提升供餐质量、普及营养教育、促进身体活动、加强营养监测、预防与控制超重肥胖等多种形式的营养不良……记者在日前于海南省海口市举办的2023年学校供餐与学生健康国际研讨会上了解到,我国中小学生肥胖防控示范行动——“营养校园”二期正式启动。

中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强介绍,“营养校园”

二期将于明年春天开展各项具体行动,在2025年夏秋进行效果评价,并通过试点工作积累经验,提出规范化的措施和工作方案。国家疾病预防控制局卫生与免疫规划司副司长李筱翠表示,我国中小学生健康状况不断改善,城乡差距逐步缩小。各部门要加强协作,发挥政策引领作用,加强专业指导,强化宣传引导,并鼓励社会广泛参与,进一步提高中小学生健康水平。

■陈凯姿 宋晨